

本报综合消息 改编自天下霸唱所著小说的悬疑探案网剧《河神》于2017年7月初亮相,凭借精彩的剧情、独特的奇幻风格和精良的制作获得好评,豆瓣评分至今保持着8.2分的好成绩。时隔三年,《河神2》姗姗来迟,一方面中间间隔太久,不少网友表示“前面的故事都忘得差不多了”;另一方面男主角换人,一度令剧集前景不被看好。

开播一周,《河神2》虽没能延续前作的黑马之势,但原汁原味的奇幻画风、主演们在线的演技、升级的制作和剧情征服了观众,纷纷给出“真香”评价:“还是熟悉的那味儿!”



A 制作升级 拓展《河神》系列的世界观

时间退回到2017年的暑期档,古装大IP剧《楚乔传》、现实题材剧《我的前半生》播出正酣,题材阵容皆不占优势且还是纯网播的《河神》,一开始并没有被寄予太多厚望,最终却凭借口碑突围,成为当年暑期档的一匹“黑马”。

第一部火了,第二部即提上日程,导演田里的压力也来了:“拍完第一季我曾夸下海口:《河神》都拍下来了,还有什么戏拍不了。结果立马来了‘现世报’——《河神2》。”在田里看来,第二部升级是必须的:“俗话说‘续集不升级,观众替你急’,创作升级的程度,必然跟难度成正比。”他不满足于升级,还想换代:“产品换代必然面临风险,老客户也许不习惯,新用户也许不接受。但我不习惯原地踏步,更不接受重复自己。所以,就任性冒个险。”

水下戏是《河神》系列剧最大的看点之一。有了第一部的拍摄经验,田里原本以为这次会更得心应手,但结果却是狼狈不堪。“虽然整个水下团队的人数、设备、安全保障等等都比第一季高出好几个等级,但还是遇到太多意料之外的状况。比如说水浑,不知道哪个环节出了问题,整个水池能见度极低,根本无法完成拍摄,只能花将近三天的时间,重新放水、蓄水、加温。”

对于《河神2》,田里说自己“下了很大一盘棋”,试图去拓展整个《河神》系列的世界观,甚至延伸到其他作品。比如他在《河神2》里亲自出镜饰演“陆老板”一角,“这确实是我自己夹带的私货,希望大家继续关注我们后续的作品,也许能够再次看到陆老板的影子”。

金世佳接替李现当“河神”

少了痞帅范 多了市井味

B 主角换人 金世佳版郭得友更加风趣

制作升级是观众期待看到的,但他们显然不想看到换演员,尤其换的还是男主角。

出演《河神》时,李现算是网剧界的新人,仅凭借《法医秦明》里的刑警队队长林涛一角小有成就,扮演“小河神”郭得友是他首次挑大梁担任男主角。提前两个月开始健身为角色做准备,动作戏、水下戏全部亲自上阵,李现的认真和付出最终获得了认可,他演活了兼具痞气和帅气的郭得友。

原班人马雄心勃勃重聚开拍《河神2》,连场务都回来了,唯独缺了李现。有人说是因为他红了、片酬涨了、剧组请不起了,但《河神2》于2018年11月开机时,距离让李现成为全民“现男友”的《亲爱的,热爱的》开播还有大半年,这一传闻显然没有说服力。其实李现曾在采访中回应

过,因为身体原因无法参与剧中的大量动作戏和水下戏的拍摄,为了不影响剧集品质最终决定退出。

换角成了《河神2》逃不过的争议,接棒出演的金世佳就成了众矢之的。剧集一开始设计了“小河神”郭得友被指认为“河妖”要被处以绞刑的桥段,被网友调侃“河妖金世佳下线,小河神李现归来”“果然这是个假冒的小河神”……

但随着剧情的展开,金世佳凭借全新自然的演绎证明了自己。相比李现版的痞帅,金世佳版郭得友憨厚、随性,更风趣也更有市井气,难得的是他没有试图去模仿李现的表演,而是按照自己的理解重新赋予角色特质。在比对两人表演的过程中,一些观众渐渐被金世佳的粗糙所征服,但依然还是有人更怀念李现的灵气。

C 故事延续 “九牛二虎一鸡”为破题之眼

《河神》的最后,为了阻止恶水之源爆炸、拯救天津城,郭得友跳入毒水中拆炸弹。《河神2》的故事承接前作,郭得友拆弹成功,但恶水之源还有其他炸点,爆炸后污染了海河。旧案未明,新案已至,围绕“九牛二虎一鸡”这一神秘传说的连环凶案接踵而至。于是,郭得友、丁卯、顾影、肖兰兰四人再度携手,探寻背后隐秘真相,拉开了新一轮津门传奇的序幕。

“九牛二虎一鸡”是本次连环案件的破题之眼,据田里介绍,“九牛二虎一鸡”最早出自康熙年间治理洪泽的十二神兽,《河神》的原著当中也有提到。“第二部的主线也跟治水有关,这种民俗传说也非常符合《河神》的神秘气质,而且十二神兽的排布特别

适合24集体量的构架。”这些都是田里选择“九牛二虎一鸡”作为主线的原因。除此之外,北方民间的婚丧嫁娶习俗在剧中皆有展现,增强了剧集的民俗文化气质。

与常规探案剧逐一破解案件不同,《河神2》的整体线索是完全勾连和贯穿的,处处设有伏笔,情节反转不断。“可以说是反派提前布好一个局,郭得友等人被请君入瓮,每一步都落在下风。”田里说,这一次给“津门天团”设置的危险,完全不是第一部可比拟的。而视觉奇观的展现也较第一部更加宏大壮观,大到开篇“九牛祭水”戏的震撼,小到名场面“点烟辨冤”的奇幻,天马行空给人十足惊喜。

“金爵”今年不评奖

入围影片依然愿把首映交给上海

本报综合消息 作为全球疫情持续扩散蔓延和我国疫情防控常态化以来举办的第一个国际电影节,变化和举成为第二十三届上海国际电影节必须面对的课题。金爵奖和亚洲新人奖一直是电影节的核心单元,今年作出了重要改变:取消终评和颁奖。但意料之外情理之中的是,参赛片依然愿意前来参加展映。所有参赛片里,共有30部世界首映、9部除影片本土之外的国际首映、3部亚洲首映。

都能在线下展映板块与影迷见面。

“新冠疫情给国际影视文化交流带来了极大困难,但挡不住影视文明对话互鉴的脚步。”上海国际电影节中心主任傅文霞告诉记者。今年2月以来,组委会始终关注疫情变化,也及时调整工作方式。工作人员一边推进参赛片的征集工作,一边也积极与各片方沟通。此后,疫情持续在全球扩散蔓延,受此影响,

上海国际电影节无法邀请海外评委和影片代表抵沪参加电影节。没有海外评委团,以世界首映和国际首映为主的金爵奖和亚洲新人奖都将无法进行线上评审。因此,上海国际电影节决定,只公布竞赛单元入选片单并参加展映。虽然不评奖,但参赛片的征集工作没有停。相关负责人表示:“入围的影片非常重视与支持上海,虽然主创不能前来,但

他们都愿意参展。”

据悉,今年电影节收到了来自全球108个国家和地区的报名影片3693部,与往年基本持平。影迷有机会看到入围金爵奖的12部剧情片、5部纪录片、5部动画片以及入选亚洲新人奖的14部佳作。它们都是2019年6月1日之后制作完成的新片,不少是世界首映和国际首映影片。



近日,上海国际电影节发布了展映片单,同时还公布了金爵奖和亚新奖的第一批官方入选片单。其中,意大利导演克里斯蒂娜·科门奇尼的《感受你的记忆》、日本导演冲田修一的《孩子不想理解》、西班牙电影《谎言的岛屿》、芬兰影片《海莲娜:画布人生》、阿根廷电影《盲人》等都颇引人关注。让影迷惊喜的是,这些官选影片,包括剧情、纪录片、动画片等,